



# 兒童濕疹

## 濕度低易發作

**轉季**期間乍暖還寒，不穩定天氣，極容易誘發濕疹。本港濕疹患者超過一百萬人，80%濕疹患者於五歲前已病發，患處會痕癢難耐，甚至令人難以入睡及出現紅疹，影響外觀，令人十分困擾。處理不當，更可留下疤痕，及引發其他併發症，實不容忽視！

### 遺傳、皮膚乾燥是主因

濕疹又稱皮膚炎，常見的皮膚炎包括有異位性、接觸性、刺激性及脂溢性四種；異位性皮膚炎是最為常見的濕疹類型，它更是兒童最常見的慢性皮膚病。濕疹主要是由遺傳引致：如父母雙方均患有濕疹，子女有80%機會患上濕疹；如父母其中一方患有濕疹，子女亦有50%的機會患上濕疹。另一方面，乾燥的皮膚亦是引致濕疹的另一主因。而患有此症的人士，有較高機會患上哮喘和鼻敏感。若嬰孩患有濕疹，成人時患上哮喘機會是1.6倍。

# 濕疹常見 5 種徵狀：

1 皮膚痕癢、乾燥

3 皮爛滲水

5 皮膚變得粗厚

2 皮膚紅腫、發炎

4 結痂、脫屑

## 止癢方法 最重要保濕

濕疹令皮膚乾燥，建議可於患處進行保濕，維持皮膚的自然濕潤，這是挺好的治療手段。但當皮膚乾燥破裂時，患者有機會因痕癢難耐抓損皮膚，單單進行保濕未能有效改善情況，此時多以使用類固醇及抗生素藥膏進行治療。但長期使用上述藥物會令皮膚變薄及削弱其抵抗力，容易引致受細菌感染。

## 強效保濕營養 改善肌膚乾燥

預防勝於治療，要避免濕疹發作所引起的痕癢不適，建議平日多攝取有助滋潤皮膚的營養，以防濕疹病變困擾。

《國際皮膚學期刊》內的科研指出，口服玻尿酸和膠原蛋白胜肽能從腸道吸收，發揮保濕和促進皮膚細胞生成膠原蛋白的作用，對滋潤皮膚是不可或缺的重要營養。再配合平日於患處進行保濕，內外潤澤肌膚，自然大大減低病發的機會。

如皮膚有少許發炎徵狀，可以塗天然鯊烯精華，它是一種與人體皮脂很相近的物質，能夠迅速舒緩乾燥皮膚，減少肌膚痕癢。

## Omega-3 DHA 改善敏感營養

除了滋潤皮膚外，配合減低過敏的營養亦有助治療，日本醫學研究發現，服食DHA能輔助其他藥物，對治療異位性皮膚炎有顯著幫助。而且Omega-3亦有調節免疫系統的功效，有效減少過敏反應的產生。

資料提供：

### 陳亨利醫生 簡介

- 香港大學內外科全科醫學士
- 香港家庭醫學院院士
- 香港醫學專科學院院士(家庭醫學)